Tema N° & - PROBLEMAS ARITMETICOS 1
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FACILIDADES DE PAGO
EN TODOS LOS ARTICULOS:

2 5% A LA ENTREGA

RESTO: EN 12 MENSUALIDADES SIN RECARGO
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JCQue cantidad, de entrada, debe pagar wn cliente que compre el frigorifico?;Qué cantiad pagard en cadn ura d (as doces

mensualidades pendiontes?

ENTRADA: 25% de 480 €= 100

480 — 120 = 360 €
Cada mensualidad sera de: 1—20 =30€
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El 25% del precio del televisor son 80 €.
80100 _ 390 €

El televisor cuesta

0/
b2 3N
o
29N

oo

76N
\9/
oo
76N

N4

MATEMATICAS 4° (opeitn A) - ANACA



Tema N° 4 - PROBLEMAS ARITMETICOS M2

JCldles el precio de una (avadora, sabiend que cada una e (as doce mensualiadles aplagadias asciende 0 57€7

Las doce mensualidades suponen el 75% del precio de la lavadora.
12 MENSUALIDADES = 39 - 12 = 468 €

PRECIO TOTAL= % =624 €
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Rlcilvidades ( pdg 1)

D Una sandia de 34 ég ha costado 2,27 € ¢Cudnto costard otra sandha de 48 ég.?
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El peso y el precio son magnitudes directamente proporcionales, pues a doble peso la
cantidad de dinero a pagar suele ser doble.
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Planteamos una regla de tres simple directa:

Peso_(KQg) Importe(€)
3,4 2,21 34_221_ 48221 410
48 X 34
4,8 X Luego una sandia de 4,8 kg costara 3,12 €.
sfesieoiedpRelDaoaesic ool

D Sicada dia gasto 3,6 € mis aborros durardn 15 dias. ¢ Oudnto durarian si gastase 4,5 € diarios?
shesieotedpRelDeeaest

Las magnitudes gasto y tiempo que duran los ahorros son inversamente
proporcionales ya que cuanto mas gaste a diario menos tiempo nos duraran los ahorros.
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Gasto (€/dia) Tiempo (dias)
3,6 15 36 X =355 112 dias
45 15 4,5
4,5 X Si gasta 4,5 €/dia mis ahorros duraran 12 dias.

® Q/I? AOI‘/Q/GIZO /z'ene Ggl]d a/macenao/a en su pl/dl? para reyar un carmpo o/e (%7.5‘ AQC’/Q’Z“QQS O/HFGH/Q tres O/I’GS

¢Cudnto le duraria el aqua st decidiera regar solamente 1,2 ha?’
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Tema N° 4 - PROBLEMAS ARITMETICOS 3

Las magnitudes superficie a regar y tiempo que dura el agua almacenada son
inversamente proporcionales ya que cuanto mas superficie diaria quiera regar menos tiempo le
durara el agua almacenada .

Superficie (ha) Tiempo (dias)
2 3 E:E:x:£:5 dias
12 3 1,2
1,2 X Si riega 1,2 ha/dia el agua durara 5 dias.

@ 612 Q/COIZ?QO/OI" JQ/CO/@yI.O se ACZI’Z COIZ.S‘UITZI'(/O 132 édf[‘dd‘ (/Q/DGIZ O/UI“CII’Z/Q /1"@.&‘ O/I’CZS (Qllé p]"éSlI/)lIGS/O (/eée

destinar el administrador del comedor para la compra de pan cada semana, sabiendo que una barra cuesta 0,35
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Las magnitudes numero de barras a comprar y tiempo de consumo son directamente
proporcionales ya que cuanto mas dias quiera dar pan mas barras tendra que comprar .

Barras Tiempo (dias)
132 3 E:&zx:@:ﬂo barras
5 x 3
X 5 Si compra 220 barras tendra que pagar 220x

0,35 €/barra = 77 €.

@ Kicardo compra en la pescao/erz’a lres cuartos de bilo de calamares a 4,60 €/é57 Yy una pescaoé//a de 650
gramos a 6,20 €/ég ¢Cudnto le devolverdn si paga con un billete de 20 euros?

El precio de un producto y el peso a comprar son inversamente proporcionales ya que
cuanto mayor sea el precio menor cantidad compraremos.

Calamares

Peso(kg) Precio (€)
1 8,60 1 _860 075880 _¢45¢
0,75 X
0,75 X
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Tema N° & - PROBLEMAS ARITMETICOS 4

Pescadilla
Peso(kg) Precio (€)
1 6.20 1 .82 06562 _, 03¢
065 x 1
0,65 X

El total a pagar por los calamares y la pescadilla sera = 6,45 € + 4,03 € = 10,48 €.
Como ha pagado con un billete de 20 €, le devolveran 20 € - 10,48 € = 9,52 €.
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Rlciividades ( pay 32)

'na empresa de jardineria ha cobrado 30 or el alquiler de una mdguina cortacésped duranfe 5 dias.
@ Utna emmpresa de jardineria ha cobrade 30 € por ol alyuiler d . facésped durante 5
¢Cudnto recibird por el a/quz/er de dos Cor/acéspeal durante 4 dias’
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El precio de alquiler es una magnitud directamente proporcional (E) al niamero de
maquinas alquiladas y al numero de dias que se alquilen.

N° de maquinas N° de dias Alquiler (€)
1 5 e 30
o o ‘
lé:ﬁ :%:48 € tendra que pagar por el alquiler de 2 maquinas de cortar el

24 X
césped durante 4 dias.
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@ Con un caso que arroja un caudal de medio litro por seyuno@, se llena un camién cisterna en 3 horas. ¢2ué

CCZUO/CZ/O/Qéel‘I,CZ p['OpOl"CfOlZCZ[’ e/caz?o pCZ]“CZ //QIZCZ[‘ O/OS C’l:S‘/el"lZCZS a /CZ AOI‘CZ.Q
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El nimero de cisternas que se llenan es directamente proporcional al caudal(@) pero

el tiempo que tarda en llenarse es inversamente proporcional(ﬂ) al caudal.
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Tema N° 4 - PROBLEMAS ARITMETICOS o 5

N° de cisternas Tiempo (hr) Caudal (I/s)
1 3 - 0,5
o T *
11 _05 2305

—— === X= 1 =3 I/s tendra que ser el caudal necesario para llenar 2 cisternas en una

@ Una preza de lela de 2,60 m por 1,20 m cuesta 42 € ¢ Cudl serd la Amgz'/uo/ de otra preza de la misma lela
que mide 0,60 m de ancha y cuesla 16,5 €7
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El precio de la tela es directamente proporcional a la Iongitud(@) pero el ancho es
inversamente proporcional(ﬂ) a la longitud ( para la misma superficie).

Ancho(cm) Precio (€) Longitud (cm)
120 - 280
80 16,5 -——————mmemmmee- X

[ P

80 42 _ 280 = 28012016,5
120 16,5 X 80-42
80 cm por 16,5 €.

=165 cm de longitud podran comprarse con un ancho de

@ Un pintor ha cobrado 450 € por cuatro /'orzzao/as de & horas. ¢Cudnto cobrardn dos pintores por fres
/brncz(/czs de 10 horas?

9/ \0/ \0/ NN\ A
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El precio es directamente proporcional a las jornadas trabajadas (E) y el numero de
trabajadores es directamente proporcional(@) al sueldo.

N° de pintores Jornadas Sueldo(€)

o 0
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Teme N° 4 - PROBLEMAS ARITMETICOS 6

14 _480 _ _ 48023

>3 =X v =720 € por tres jornadas de trabajo de 8 horas, luego cobraran 90 €
X -
por horas y 90 x 10 =900 € .

D@ Un taller de reproyraﬁfa, /raéajano/o 8 horas al oé'a, ha oblenido un 5eney[1'cio de 71120 € en 12 dias. ¢2ué

éene/?c[o obtendra en los pfdxz}nos 10 dias si aumenta la /’ornczdcz laboral en una hora diariad
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El numero de horas trabajadas y los dias trabajados son directamente proporcionales al
beneficio.

N° de hr/dia N° de dias Beneficio(€)
8 12 e 1120
o 0 ‘
812 1120 _ 1120910

. = Xx=—————=1050 € por 10 jornadas de trabajo de 9 horas/dia .
910 X 812
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@D Un coctre consume 6,5 litros de 7czso£na cada 100 Filsmelros. Si la yczsoé'na estd a 0,82 € el litro, ceudl
serd el presupueslo para e/ combustible de un vzaje de 480 bm?

El presupuesto es proporcional al consumo y a los km recorridos.

Distancia (km) Consumo(l)
100 6,5

r} X

100 _65 _ 48065

=X =312 | consumidos, que importan 31,2 1x 0,82 €/| = 25,58 € .
480 X 100
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Teme N° 4 - PROBLEMAS ARITMETICOS 7
Rlcilvidades { pdy 63)

DD Una tienda de misica vende una par/zb/a de discos a & € la unidad, y ademds, si compras Ires, te rega/azz
uno. ¢/ cémo le sale cada disco a un cliente que aprovecha la o//er/a.)

Comprando 3 discos se pagan 8 - 3 = 24 € y, como regalan 1 disco, por 4 discos se pagan 24 €

y por tanto un disco sale a ¥= 6 €. Es decir aprovechando la oferta, un disco sale a 6 €.
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®® Un estudiante ha realizado cinco exdmenes de matemdticas y ha obtenido tres ‘cincos” y dos “sietes’.
¢Cudl es su nota medias

Nota media = =2~ <" =
5

®@ EL dueso de un restaurante mezcla 3 litros de aceite que cuesta a 4 € el litro con 2 litros de olro aceite de
mejor calidad que cuesta a 7 € el litro. ¢ cémo le sale el litro de mezclal

Costedelamezcla _  Coste 1er aceite + Coste 2° aceite
Volumen de mezcla Volumne 1er aceite + Volumen 2° aceite

Precio de mezcla =

34+27 _26€
3+2 ol

=5,2 €/ litro de mezcla.

etk S b Odpgesiestest
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(D@ Dos Aermcmas, aprovechando una o erfa, compran cinco juegos de toallas por 175 € La casada se queda
P P Vet P 7
con lres ' juegos, y La sol/era, con dos. ¢ Cudnto debe pagar cada una?’

Cinco juegos de toallas cuestan 175 €, luego cada juego de toallas cuesta %= 35 €.

La cantidad pagada por cada hermana sera:
U La casada: 3 juegos - 35 €/juego = 105 €
U La soltera: 2 juegos - 35 €/juego = 70 €

o
7
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Teme N° 4 - PROBLEMAS ARITMETICOS 3

D@ Tres armigas que comparlen piso reciben una /ac/ura de la comparnia eléctrica por un imporle de 624 €
Amelia //ego' al pIso hace 60 dias; Laura, 20 dias olespués, Y Cristina solo lleva en la casa 20 dias. ¢ Cudnto debe

pdgdf' CGO/G una‘)

Amelia lleva en el piso 60 dias, Laura lleva en el piso 40 dias y Cristina lleva en el piso 20 dias.
Se divide el importe de la factura entre el numero total de dias 60 + 40 + 20 = 120:

624€ _ 0,52 € por dia

120
Luego el pago de la factura se hara :
U Amelia; 60 dias - 0,52 €/dia = 31,2 €
U Laura: 40 dias - 0,52 €/dia = 20,8 €
U Cristina; 20 dias - 0,52 €/dia = 10,4 €
sieste sk e Oasdeicootest
Rlcilvidades ( pdy ©9)

®® Dos hermanos compran un balén que cuesta 42 € E/ mayor paga el 60%. ¢Qué porcen/cy'e paga el
pequeﬁo.) ¢Cudnto supone esle /oorcen/a/'e.)

etk S dpOdsesicstest

Si el mayor paga el 60%, el pequefio paga el 40%.
El 40% de 42 € =0,4 - 42 = 16,8 € paga el pequefio.

(N 2SN A4 \9.
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®® Un ama de casa inicia la compra en la /Q’u/eria, gas/cmofo e/ 20% del dinero que Hevaba. ¢Con cudnto
dinero salié de casa, sabiendo que el 7as/o en /{r*u/a /ize de 15 €7
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Teme N° 4 - PROBLEMAS ARITMETICOS 9

@@ SHace un aso compré un coche que me costs & 000 €. Si lo vendiera aAora, me darian un 35% menos de
su valor inicial ¢Cudl es el precio actual del cochesd
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El precio actual del coche serd el 100% — 35% = 65% del precio inicial que se
corresponde con 65% de 8 000 = 0,65 - 8 000 =5 200 €.

@@ Elena tenia en su cuenta 5 000 € Y bha ao/quz'rz'o/o un felevisor por 750 € Qus porcen/q/'e de sus ahorros

ha gas/ao/o.)
sfesieoiegpRelDaeaesic il
De un total de 5 000 €, se han gastado 750 €; ;cuanto se ha gastado de cada 100 €7:

5000 _ 750 _ 750100

=X =15 %
100 X 5000

@@ %/ejan&‘o quiere comprar und bicicleta que cuesta 360 € Su paoé*e se compromele a pagar el 0%, y su
abuela, e/ 30%. ¢ Cudnto pagard %/ejanoé‘o.?

@@ Un /fozzfcmero cobra 15 € por hora en horario normcz/, y un 18% mds si se le lama /uera de horario. ¢/
cudnto subird la /ac/ura para un arreg/o que le ha exz'gido dos horas Y media de /raéaj'o en la madana de un
&)minyo.?

Fuera de horario cobraria 15 + 18% de 15 euros por hora, es decir:
118% de 15=1,18 - 15 = 17,7 € por hora
Como trabaja 2 h y media, cobrara: 2,5 - 17,7 = 44,25 €
stesfesieSoRepapdsicciool
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Teme N° 4 - PROBLEMAS ARITMETICOS 10
Rlcilvidades ( pdyg 62)

D Cateula el interéds sz'mp/e que /)roo/uce un capi/a/ de 300 000 €, colocado al 2,5%, durante cuatro asos.

Capital = C = 300 000 €.

Rédito =r = 2,5 % anual.

Tiempo =t = 4 afos.

Base = B = 1 ya que el tiempo y el rédito son por afos

Crt _ 300000-2,54
100B 100

Interés =1 = =30 000 €

@ Una persona gand un premz'o de 24 000 € en la loferia Yy decide colocarlo en un hanco que le o/fr'ece un 4%
anual Pué interés le paga el banco cada aio? ¢ué 66126/1.6’1.0 obtendra en cinco asos’

Cada afno le pagaran de interés el 4% de 24 000: 4% de 24 000 = 424000 _ 960 €

En 5 anos, el beneficio que obtendra sera 960 - 5 = 4 800 €.

® Caleula el interds que proo/ucezz 40 000 €, colocados al 3% anua/, en los sz'guz'en/es casos:

a) Durante un aso b) Durante un mes c) Durante cinco meses.

a)

Capital = C =40 000 €.

Rédito = r = 3 % anual.

Tiempo =t =1 afo.

Base = B = 1 ya que el tiempo y el rédito son por afnos

Crt _ 40000-31
100-B 100
b) Durante un mes sera la doceava parte : 1 200 € : 12 = 100 €.

Durante un ano, el beneficio sera: Interés =1 = =1200¢€

€) Durante cinco meses : 100 €/ mes - 5 meses = 500 €.
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Teme N° 4 - PROBLEMAS ARITMETICOS 11

@ Un deudor se retrasa tres meses en la devolucion de una deuda que liene unos infereses de demora del 12%

anual, ¢Qué penaﬁ'zacio’n debe pagar por e/ retrasod
NI A %%@%% NN %
..................
70N 76N 76\ 70N 76N\ 76\

Si los intereses de demora son, en 1 ano, el 12% de la deuda, en 1 mes seran el

% =1% de la deuda y, en 3 meses, la penalizacion sera del 3% de la deuda.
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@ Un inversor coloca 40 000 € al 2.5% de inferds compuesto anual durante tres asos. ¢2ué capl'/cz/ refirard al
cabo de dicho perz'o%).?

Capital inicial = Co = 40 000 €
r=4,5% =1i=0,045
t = 3 afos

C=Cy(1+ )t =40000(1+ 0,045)3 = 400001,0453 =45 646,645 €
Al cabo de 3 anos, el capital retirado sera de 45 646,65 €.

sieste sk S Oaadesicootest
Capital inicial = 280 000 €
r=6=1i=0,06
t =10 afos

Capital final = C = Cy(1+i)! =280000(1+0,06)'° = 280000106 =501 437,355 €
Al cabo de 10 afos, 280 000 € se transforman en 501 437,36 €.
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@ Caleula la (/ljferencia en los 5ezzey§'c1'os que se obtendrian con un cczpl'/cz/ de & 000 € colocado al 4% durante

lres arios, sequn se contrafe e/, Jepo’sz'/o a inlerés simp/e o compuesto.

Capital inicial = Co = 8 000 €
r=4=i=0,04
t = 3 anos
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Tema N° 4 - PROBLEMAS ARITMETICOS 12

Interés simple

_ Cort _ 800043
100B ~ 100

= 960 € luego C =Cp + 1 =8 000 € + 960 € = 8 960 €

Interés compuesto

C =Cy(1+i)! =8000(1+0,04)% =80001,04° =8 998,91 €

Se obtiene mayor beneficio a interés compuesto, 8 998,91 — 8960 = 38, 91 € mas
concretamente.

Rlcilvidades ( pdy 62)

G) Un coche viaga a 90 ém/ﬂ Qué distancia recorre en 2 h 20 mind Jy en 2 b 12 mind

Expresamos el tiempo en hora:

@® 2hy20min:_2h+@h=2h+lh= Zh
60 3 3

@2hy12min:22h+£h=2h+lh=ﬂh
60 5 5

La distancia recorrida se obtiene multiplicando la velocidad por el tiempo invertido e = v - ¢

@ Distancia recorrida en 2 h 20 min = e =90 g =210 km
@ Distancia recorridaen 2 h 12 min = e =90 - ﬂ =198 km
stk Qe O dedicieoieok

@ Un camion, a 80 ém/é, bha Comp/e/ao/o el recorrido entre dos poé/acz'olzes en dos horas y cuarto. ¢A qué
velocidad deberia haber ido para hacerilo en dos horas?® ¢Cudnto habria tardado si la velocidad hubiera sido de

100 bm/bS
shesteste oot

A mayor velocidad, menor es el tiempo invertido. La velocidad y el tiempo son magnitudes
inversamente proporcionales.

\
N

76\
N4

\¢.
%

76\

Expresamos el tiempo en una sola unidad de medida (horas): 2 hy 15'=2,25h
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Tema N° 4 - PROBLEMAS ARITMETICOS 13

Tiempo (hr) Velocidad(km/hr)

2,25 80
E 2 X
% = % = X= 80-;,25 =90 km/hr, debe ir al menos a 90 km/hr para hacer el recorrido en dos
horas.
Tiempo (hr) Velocidad(km/hr)

2,25 80

X 10@
80 _ x _80225

=180 hr, es decir 1 hr + 0,8hr-60 min/hr = 1hr 48 min.

=X
100 2,25 100
Si hubiera ido a 100 km/h habria tardado 1 h 48 min.

NN\ 4 NN\ 4
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@ ¢Cudnto tardard una mo/o, que va a 100 Am/é, en alcanzar a un camion que leva una velocidad de 65 Am/é
y liene una ventaja de 14 bm?

La diferencia de velocidades entre los dos vehiculos es la velocidad con que la moto se
aproxima al camidn = V; = Vioto — Veamion = 100 km/h — 65 km/h = 35 km/h.

A esa velocidad tiene que reducir el espacio ( 14 km) que les separa, luego:

camion.

\
N
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@ Un camion sale de la ciudad A hacia la ciudad T3 a 50 ém/é Simultineamente sale de I3 hacia A un
coche a 120 bm/h. ¢ Cudnto tardardn en encontrarse sabiendo que Ja distancia entre A y T es de 240 bm?

76\
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El coche y el camién se aproximan a una velocidad de 80 + 120 = 200 km/h.
El tiempo que tardan en recorrer los 240 km que les separan, a 200 km/h, es:

MATEMATICAS 4° (opeitn A) - ANACA



Teme N° 4 - PROBLEMAS ARITMETICOS 14

240km

~ 200km/h
Tardaran en encontrarse 1 h 12 min.

etk S b Odpsesicstest

=12h=1h+02h=1h+0,2:-60min=1h 12 min

76\

@ Un ciclista hace el recorrido entre A v BB en 6 minutos Y un pealon e/ recorrido Znverso, de T3 a 57, en /8

minutos. Oi salen simullineamente uno de A y ofro de D, ceudnto tardardn en encontrarsed

/. \9/ \9/ N4
ksl fear TRt

NS A
V2397 38

. o1 .
El ciclista recorre, en 1 min, 5 del recorrido.

El peatdn recorre, en 1 min, % del recorrido.

1 3+1 4 2 .
—=——=—=— del recorrido
18 18 18 9
. Tmin X 9 . . .
Por tanto el recorrido lo hacen entre ambos en m = ? o X = Emln es decir 4,5 min.

. 1
Entre los dos, en 1 min, recorren §+

NA
23y
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